

# 全民反诈 誓守平安

## ——宽城满族自治县防范和打击电信网络诈骗工作纪实

□ 河北法制报记者 王黎冬

“不轻信陌生人来电的威胁、哄骗；不向任何陌生人、陌生账户转账汇款……”8月22日，宽城满族自治县宽城镇党员志愿者小组深入京城名苑小区居民家中宣传反电诈知识。他们一边指导群众下载安装国家反诈中心APP，一边为大家讲解软件功能和使用方法，指导居民使用反诈APP。

今年以来，宽城举全县之力、集全民之智，在全县发起多层次、全方位、无死角的电信网络诈骗防范宣传，普及防范常识，做到宣传全覆盖，揭露犯罪手段，保持严打攻势，提升反诈能力，最大限度地减少了电信网络诈骗案件的发生，切实维护了全县广大人民群众的合法权益，进一步提升了群众安全感和幸福感。

### ●线上线下宣传全覆盖

通过实地走访、张贴海报、发

放宣传册等方式，宽城在全县范围内开展以创建无诈社区、无诈村镇、无诈校园、无诈企业、无诈团体为载体的全民反诈活动。同时，号召全县人民安装国家反诈APP，引导群众增强安全防范意识。截至目前，该县已组织开展街头大型宣传活动28次，进学校、进企业进行电信诈骗专题讲座31次，印发《防范电信网络诈骗宣传手册》10万册、《致家长的一封信》5万份，到全县各村发放宣传资料10万份，入户精准宣传35596人次，推送诈骗相关信息及案例378条，群发宣传短信15万余条，推广国家反诈中心APP下载使用129819人次。

通过微信公众号、微博等线上媒体，宽城大力宣传防范电信网络诈骗内容，扩大知晓面。该县全面搜集、整理新型电信诈骗案件的鲜活素材，精心制作宣传手册、宣传片、微视频、微电影、文艺节目等各类宣传品。全县各单

位均建立反诈宣传微信群，县反诈办公室每周定期发布最新反诈宣传案例、警情提示。各部门从机关抓起，各乡镇从网格抓起，最大程度地把社会各界的宣传积极性调动起来。通过开展全方位、全领域、无死角的宣传，把防骗知识传递至每一位居民，做到家喻户晓、人人皆知。

### ●行业领域宣传多角度

6月18日，宽城组织公安、银行、电信等相关部门和乡镇200多人举行了以“全民反诈、平安宽城”为主题的全民反诈誓师大会，号召全县各界共同参与反诈斗争，向辖区群众宣传防范电信诈骗知识，揭露电信诈骗犯罪伎俩。如今，走进宽城的银行、移动、电信等办理业务大厅，里面都摆放着防范电信网络诈骗的宣传展板，对前来咨询办理业务的群众，主动宣传电信网络新型诈骗知识，讲解电信诈骗违法

犯罪的特点和作案手段，加深群众对诈骗手段和方式的了解，坚决抵制“中奖”“刷单返现”等诈骗行为。

### ●反诈工作见实效

在做实宣传防控的同时，宽城坚持打防结合、以打促防，对电信网络诈骗行为频频出重拳打击。今年以来，该县电信诈骗发案95起，同比下降33.88%，万人发案3.65起，远低于全市万人发案4.58起的比例。截至目前，已破案59起，抓获犯罪嫌疑人52人，其中“304”网络赌博案、韩某被诈骗案两起部督案件的破获，更加彰显了警方的打击能力。“断卡”行动中，共打掉犯罪团伙8个，抓获犯罪嫌疑人31人，关停涉案号码、账户71个，惩戒失信人员29名；预警反制工作中，利用公安部、互联网平台推送预警信息、高危预警信息劝阻群众7518次，取得了显著成效。

言，表达了作为青年干警为推动新时期全院工作高质量发展的决心和信心，展现了文安检察干警敬业奉献、敢为人先的昂扬风采。

评委根据演讲内容、语言表达、现场感染力、肢体表达等方面为参赛干警进行现场打分，最终评选出一等奖一名、二等奖两名、三等奖三名。文安县检察院党组书记、检察长邢玉清对这次读书演讲活动进行了总结，并要求全院干警把“终身成长”刻进大脑，融入血液，变成思维方式的自觉，用成长型思维分析、研判当前工作，在奋力开启美丽幸福新文安建设征程中贡献检察力量。

## 文安检察院开展读书演讲交流活动

河北法制报讯（记者田宪忠 通讯员董安宁）为鼓励全体干警树立“终身成长”的理念，进一步激发他们奔跑起来、跨越赶超的奋进动力，8月19日，文安县人民检察院开展了以“终身成长”为主题的读书演讲交流活动。

该院党组成员、副检察长段宏杰率先上台分享了自己阅读《终身成长》一书的体会与感悟，正式揭开了此次读书演讲活动的序幕。随后，5名青年干警陆续登台，以《未来可期终身成长》《在历练中成长》《我相信成长的力量》等为题，紧密结合检察工作实际，将读书感悟娓娓道来，用或质朴或生动或铿锵的语

## 唐山高新区法院推出“法官联络员”机制

河北法制报讯（宋亚利）在“我为群众办实事”实践活动中，为切实解决当事人找法官难问题，8月中旬，唐山高新区人民法院推出“法官联络员”机制。

走入高新区法院诉讼服务中心，便可看到一张写着“各业务部门法官联络员名单”的公告，上面清楚地标明各法庭联络员的姓名、职务和手机号码，方便当事人随时联系法官、沟通案情。

“法官联络员”机制最大的改变，就在于将原本公布的法官办公固定电话改成法官联络员手机号码，避免发生因法官有开庭、外出送达、参加会议等公务接不到电话而与当事人“错过”的情况。

“以前打十几个电话才能跟法官‘碰上’，那么一次合适的时间点儿，现在好了，就打一个就行，即使法官没有接到，看到未接来电，也会给我们回过来，方便极了！”当事人刘某说道。

从原来7位数的固话号码变为11位数的手机号码，小小4位数的改变，减少了当事人无数次焦急的等待。对此，高新区法院有关负责人表示，将不断完善“法官联络员”机制，努力用贴心的司法服务搭建法官与群众的“连心桥”，用便民的工作举措畅通群众诉讼之路，让群众切实感受到司法的“温暖”和“温度”。

## 尚义检察院围绕核心业务数据补短板

近日，尚义县人民检察院党组书记、检察长闫飞主持召开核心业务数据推进会，全面分析1至7月案件质量主要评价指标排名落后项情况，推动检察业务工作再上新台阶。

闫飞提出，要主动对标对表，补齐短板弱项；实行

案卡上墙、程序标准化，严格按照时间节点，立足每一个案件，综合运用各种有效手段和措施，进一步降低“案-件比”；立足检察工作实际，强化亮点工作，创建工作再上新台阶。

席娟 王娜



8月16日，邢台市公安局、市交通运输局及市应急管理局联合开展“安全同行”大型公益宣传活动。在市中心汽车站内，他们通过现场设立咨询台、摆放宣传展板、悬挂安全条幅，发放宣传资料，利用电子屏播放安全提示、安全知识等方式，向过往群众宣传交通安全知识。同时，各县（市、区）也在辖区内交通枢纽、交通运输企业等地，组织开展丰富多彩的公益活动，增强全民安全意识，提升公众安全素质。图为市公安局等人员在市中心汽车站向旅客宣传讲解安全知识。  
王文 摄

## “一次也不用跑”

### 省会栾城检方“云接力”助律师异地阅卷

河北法制报讯（刘娜 王圣迪）“非常感谢贵院为我提供的异地阅卷服务，让我可以在距离最近的检察院实现阅卷。”8月15日，石家庄市栾城区人民检察院接到了一通来自江苏省徐州市的感谢电话。

“您好，我是林某某危害濒危野生动物案的辩护律师，我想预约申请查阅该案的卷宗，但是我现在人在江苏徐州，由于疫情原因，无法前往阅卷，该怎么办呢？”7月21日，栾城区检察院接到一位来自江苏省徐州市泉山区律师的阅卷申请。

原来，这位律师代理了一起属于栾城区检察院管辖的案件，该院代为接收电子卷宗及核

但他人在徐州，受疫情影响，无法到石家庄现场阅卷，故打电话寻求帮助，希望该院帮忙解决阅卷难题。考虑到此前从未办理过律师跨省异地阅卷工作，接到申请后，该院高度重视，马上联系有办理经验的检察院请教学习。

随后，栾城区检察院与徐州市泉山区人民检察院取得联系，就如何传送案卷材料，同时保证案卷材料不发生泄密等情况进行对接。经过两院检察人员沟通协商，确定了异地阅卷方案，建议律师选择在泉山区检察院进行异地阅卷申请，并由该院代为接收电子卷宗及核

查律师身份。

但在电子卷宗传送过程中，又遇到了问题。由于泉山区检察院没有检察专网文件传递功能，无法接收电子卷宗。采用检察官要通道传递？但区县级检察院要通道不能直接互通。通过检察专网邮箱传送？但文件太大，一直传送失败，怎么办？栾城区检察院反复多次向省、市检察院请示沟通，尝试换电脑上传、换浏览器上传，想尽一切办法解决电子卷宗传送问题，最终将电子卷宗成功发送至泉山区检察院，让远在江苏徐州的律师“一次也不用跑”，就实现了异地阅卷。

在安检大厅反复播放，提高通过率；设置便民座椅、自动饮水机、急救药箱、维修工具箱、灭火器等便民设施。通过细致周到的服务，不断提高人民群众的获得感、安全感。

该站民警始终牢记“人民公安为人民”的宗旨，把群众冷暖放在心上，从利民便民的小事抓起，努力在警民之间架起“连心桥”。

去年12月的一天早上，大雾弥漫，进京高速公路全部封闭，过站车辆明显增多。执勤民警张艳庆发现排队过检的一辆轿车打着双闪停滞不前，便上前查看究竟。原来是一对永清县的小夫妻绕道这里进京住院生产，因大雾途中与一辆大货车发生追尾事故，眼看妻子临产羊水已破，丈夫简单质押了一些物品给大车司机，便急匆匆地开车来到了辛立村检查站准备进京，不成想车辆因为部件受损在这里抛锚。

了解情况后，张艳庆将情况上报带班领导，带班领导立即联系高速公路管理部门特开通道，并安排警车专程护送，及时把孕妇送到了北京某医院。

两个小时后，带班领导接到小夫妻喜讯，他们可爱的女儿顺利降生，母女平安。为了应对酷热，有的民警每天顶着30多度的高温坚守岗位。一天下来，他们的警服被汗水湿透，衣帽上结出了白白的汗渍，有的更是馊味严重。为了应对酷热，有的民警录制乘客注意事项，快捷通行。

### （上接第1版）

今年1月11日凌晨，固安县出现新冠肺炎确诊病例，上级紧急动员部署，全站迅速响应，严格落实联防联控，全力防扩散、防输出，制定了“党员在前拦车疏导、防疫人员检测体温、一般警员盘查核录”的工作流程，详细记录所有车辆、人员信息。1月25日是固安县第四次全员核酸检测的日子，检查站88名民、辅警在刚刚结束24小时查控勤务后，依然提前奔赴各个核酸检测采集点，耐心引导群众有序排队，保持安全距离，主动为不方便的群众登记信息，保证了核酸检测的顺利进行。正是凭着对党的事业的无限忠诚、对人民群众的无私奉献，该站圆满完成了“严防疫情经我省进入北京”的防控要求。

“夏天一身汗，冬天两脚冰，下岗倒头睡，这是我们检查站工作的现实写照。”局党委委员、主管检查站工作的樊子辉如是说。每到三伏天，太阳照射下的地面温度常高达50多度，站上去都会烫脚，民、辅警们每天顶着30多度的高温坚守岗位。一天下来，他们的警服被汗水湿透，衣帽上结出了白白的汗渍，有的更是馊味严重。为了应对酷热，有的民警

一天会带上5套内衣内裤，随时用来更换，藿香正气水更成了他们随时饮用的常备“汽水”。

汗水擦亮警徽，是辛立村公安检查站民警们的不懈追求，更见证着广大指战员的无悔担当。多年来，在环京20多个检查站各项工作评比中，该站始终保持在前三名。

### 心中有坚守 架起连心桥

有这样一个现象，每当遇有特殊情况进京高速封路的时候，很多司机都愿意绕道途经辛立村检查站进京，图的就是这里快捷的安检和民警们的服务热情。

为了方便群众和提高安检速度，该站投资5000多万元翻建扩建了检查办公区，并安装人脸识别等设备，实现智慧警务、科技查控，极大提升了工作效率和精准度。实行“分级查控”措施，做到小客车安检“不下车、不摇窗、不掏证”，大客车安检“不停留、不接触、无感知”，有效提升车辆通行效率，减少群众等待时间；开设便民通道，对运送蔬菜、粮油等生活用品的车辆直接安排走“绿色通道”；在站前制作指示牌，提示即将进站司机各行其道，快捷通行；录制乘客注意事项，

## 张北检察院发挥公益诉讼职能助力疫情防控

近日，张北县人民检察院结合公益诉讼检察职能，与县纪委监委、县卫生健康局对辖区医院疫情防控工作开展了联合督查。

督查组通过实地检查、查看资料、现场询问等方式，先后检查了各医院预检分诊、发热门诊、呼吸

内科病房、医疗废弃物处置情况、急救中心疫情防控工作等，认真查看了核酸检测流程等内容。检查结束后，督查组对各医院疫情防控工作进行了集中反馈，提出了一些整改意见。

席娟 王超

## 全国法院网上立案帮助诉讼参与人节约出行成本近16亿元

（上接第1版）相比线下拍卖方式节约当事人佣金123.6亿元。

此外，全国法院建成全国统一、内外联动的执行信息化体系，实现财产网络查控、跨部门联合信用惩戒、远程执行指挥等。2020年，全国法院通过总对总网络执行查控系统查询16.7亿次、划扣冻结3392万次。

“2020年，全国法院通过信息化手段提升审判执行工作质效。”报告说，如果采用传统线下方式达到信息化条件下的工作效果，需

要干警公务出行约73亿余人次，出行里程约870余万公里，相当于消耗标准煤430多万吨、排放二氧化碳890多万吨。

最高人民法院信息中心主任许建峰表示，下一步将推进在线诉讼平台“一体化”发展，加强平台对接，支持地方法院自建平台接入全国统一平台。统一技术规范，大力推广应用，积极鼓励各级法院和各类用户踊跃应用线上服务系统，提升系统的用户体验，努力为人民群众提供最大便利。

## 定兴警方多方奔走助弃婴落户

近日，定兴县郝某某专程将一面锦旗送到定兴县公安局路西派出所，感谢民警为自己收养的女儿办理了落户手续。

今年2月，路西派出所民警在工作中了解到，郝某某于2008年捡到一名被遗弃的女婴并抚养至今，但一直无法办理户口。民警与有关部门沟通孩子申报户口事项，同时进行了大量调查取证，证实了郝某某夫妻收养弃婴情况属实，随后在相关部门的大力协作下，进行了材料申报工作。7月19日，派出所为孩子完成落户。郝某某对民警认真负责的工作态度赞赏不已。

胡立娜 古双剑



近日，阜平县组建成立“蓝马甲”治安志愿服务队，并启动警民大巡防活动。在阜平县城区和农村路段，身穿蓝马甲的志愿者和交警及派出所民警持续开展文明交通劝导活动，引导行人文明出行，共创平安有序的道路交通环境。图为阜平县交警大队民警和志愿者在向广大交通参与者进行交通安全宣传。

霍群丽 孟晓 摄